

整治加力 提升加码 我市紧抓 四无 整治 高水准推进 大建大美

记者 项颖 苏梦璐 金汝 黄国夫 见习记者 林瑞普
通讯员 夏婉雅 陈年勇 杨建格 蔡晓金

无证无照、无安全保障、无合法场所、无环保措施 四无 生产经营单位,或租用破旧老厂房、或擅自搭建违法棚屋、或占用简陋民宅,正严重影响我市经济社会健康发展。

市经信局相关负责人表示,自去年开展 大拆大整 专项行动以来,我市重谋划、出真招、稳步推进 四无 生产经营单位整治,同时结合小城镇综合治理、剿灭劣V类水等行动,查整并重、以整促建,高水准推进 大建大美,取得了一定的成效。

截至6月13日,我市共累计排查 四无 生产经营单位24661家,其中2016年排查21489家,今年新排查3172家,共完成整治 四无 单位22444家,其中去年完成整治14980家,今年完成整治7464家。

五个部门联合发力

今年年初,市经信局、市场监管局、安监局、环保局、住建局5个责任部门连续召开碰头会,并逐个制定分顶行动方案,力破难题,打赢 四无 整治长期战。
据悉, 四无 整治战役打响后,基层站所工作人员、乡镇、街道干部、村干部、网格员充分发挥工作积极性,深入开展 拉网式 排查,按 一户一档 的要求建立排查整治台账,要求 零容忍,做到应排尽排,确保解决各类 底线问题,绝不走过场,如存在无证无照、无合法场所、无环保措施、无安全保障中的任一问题,必须即查即录,逐一录入 四无 系统。

此外,对照年度目标任务和时间节点要求,各部门有重点、有节奏、有时序地开展督查,形成强有力抓落实的态势,按照统分结合的要求,抓好督查工作的面上统筹。

如市经信局以考促整,以 班子成员+职能科室 的方式,成立5个督查组,对23个乡镇、街道实行每月一督查,通过点上检查、面上督导和明察暗访相结合的方式,在每个乡镇、街道抽选1至2个村居(社区)

的15家生产经营单位开展实地督查,督查结果将被纳入年终考核。
此外,该局还每日汇总上报各乡镇、街道工作动态,每周通报排查整治进度,各责任部门每月召开例会,及时汇总通报工作进展情况,梳理问题,分类施策。比如,在督查过程中发现个别乡镇、街道存在成片违建建筑且未停产整治的,要求说明情况,分类处理。按照典型 四无 先关停,沿河岸边 四无 先整治的方式,分步推进。

市场监管局多方发力深化 四无 整治工作,实行联系局长 一周督查制,通过随机抽查已整治单位、重点督查 四无 整治钉子户、随机走访经营户等方式,对 四无 生产经营单位整治情况予以督查,各基层所不定期与街道、部门开展常态化联合执法活动,将无证照经营整治相结合,平安创建、创文、创卫 纳入所(分局)目标责任制考核,明确各所(分局)按照属地管理原则对辖区内无证无照经营整治全面负责,并以 微无照 创建为抓手,推进 四无 整治工作。

打造典型创示范

记者从市经信局了解到,今年我市将重点推进一批基础条件好、工作力度大的乡镇、街道和村(社区、网格)开展 零四无 示范创建,全年力争创建 零四无 镇街4个以上、零四无 村(社区、网格)10个以上。

据悉,为创建 零四无 我市各乡镇、街道坚持 标准不降、任务不减、力度不松,以最严措施和最硬的手段全力推进集中整治。

我市还梳理出一批 四无 生产经营单位较为集中、安全和环境问题突出的集聚点,以关停取缔、成片拆除为主要手段,进行成片整治。成片整治进程中,我市各个街道

铁腕整治促大建

2016年以来,我市不断采取断电、断水等手段,以提升为目的,限期整改。大拆大整工作开展以来,全市关停整改生产经营单位2223家,按照规定时间完成整改的可继续生产经营。

去年年底,塘下镇全面关停零散的50多家酸洗企业,并通过酸洗行业协会牵头,24家酸洗企业以股份制组建瑞安市万联金属表面处理有限公司,投资建设金属表面处理中心,计划总投资1亿元,配置8条表面酸洗半自动生产流水线,通过 机器换人 技术改造,产后日均金属表面处理加工约1500吨,预计年产值达1.08亿元,产生的废水统一集中处理。

我市还结合剿灭劣V类水、小城镇综合治理等当前重点工作,集中力量先整治沿河岸边的 四无 生产经营单位,依法取缔 四无 、低小散 企业。比如,桐浦镇于4月上旬完成对桐溪河、小岭溪沿岸30余家 四无 单位整治,并拆除清理简易养殖棚,纵深推进剿灭劣V类水专项行动。
我市还加快涉及 四无 违章区块拆除,



安阳街道拆违现场



汀田街道拆违现场



仙降街道拆违现场



林川镇排查 四无 经营单位



上望街道整治 四无 企业

乡镇、街道 四无 整治亮点工作

塘下镇 :今年争创5个 零四无 示范点

塘下镇自2016年10月下旬正式开展 四无 整治工作以来,排查整治两头抓。在以各部门、办事处为主做好前期数据排查的基础上,由镇经贸办牵头,联合市场监管局、安监、住建、环保等4个主要基层站所开展联合执法。

今年3月,塘下镇吹响剿灭劣V类水冲

锋号后,更是加大 四无 整治力度,每周安排3次联合执法。截至2017年5月底,共组织执法44次,累计执法近600家。2017年整治任务数为2100家,已累计完成整治1479家,整治完成70.4%,预计在6月底前提前完成第三季度整治任务,整治率达到80%以上。

接下来,塘下镇将着手实施 零四无 示范区建设工程,以一批基础条件好、整治力度大的村(社区、网格)为示范点,开展 零四无 示范村(社区、网格)创建。每个办事处辖区建设一个 零四无 示范村(社区、网格),以办事处工作人员为主负责人,成立办事处示范点专项行动组,执法队时刻准备,计划6月底

前完成 零四无 示范区初期工作。
截至目前,塘下镇排查 四无 生产经营单位6689家(含小作坊3686家),其中无证无照2385家,无安全保障2024家,无合法场所建设1225家,无环保措施1175家,目前已经整治(含小作坊)6201家,限期整改1491家,停产整改471家,关停取缔3629家,拆除610家。

林川镇 :不断加大 四无 整治力度

没有太多的抛光加工点,但随着瓯海等地加大了对该类行业的打击力度,不少加工点逐步向林川转移。针对这些 四无 单位,林川镇采取强制措施予以断电,并要求加工点负责人限期撤离设备。

在开展执法的同时,林川镇还不断加强

据悉,林川镇位于我市西部山区,原本

此外,林川镇还对辖区内厂中厂、四无 企业,涉尘防爆、危化品、消防、特种设备、制鞋等行业领域企业展开深入的排查摸底整治。

截至目前,林川镇排查 四无 生产经营单位182家(含小作坊138家),其中无证无照42家,无安全保障47家,无合法场所47

家,无环保措施46家,目前已经整治(含小作坊)182家,限期整改22家,停产整改4家,关停取缔142家,拆除14家。

为防止出现 死灰复燃 的现象,林川镇采取每周排查和群众举报的方式,一旦发现 四无 单位复工,坚决从严执法,绝不姑息。

安阳街道 :以拆促治、以拆促建、以拆促改

企业,计划上半年完成拆除,拆除后将大大减少污水入河,增加活水,确保在6月底剿灭劣V类水;以拆促建,4月19日计划启动上沙塘村旧村拆除工作,一举扫灭违章建筑,4月中下旬开拆下沙塘村所有违章建筑。这些违建拆除后,万松山山脚沿线将腾出空间,为打造环万松山城市综合慢行绿道打下基础;以拆促改,将违建治理与旧村改造工作相结合,加快改出城市新面貌。在4月份拆完上沙塘、下沙塘村违章建筑后,还将同步推进上沙塘89亩旧

村、下沙塘二期85亩拆除工作,为加快打通安阳路、景衡路及民公路,拔钉清障。

记者还了解到,自 四无 整治工作开展以来,安阳市场监管局多维度发力,深化 四无 整治工作。实行片区领导和业务领导双重负责制,片区领导每周两次带队下网格,对辖区内的 四无 企业、低小散 生产经营企业进行地毯式排查,实行动态式、清单式、销号式管理,严防安全隐患回潮。

此外,该所还将无证照整治工作列入个人绩效考核工作,明确无证照整治工作

由业务分管领导负总责,片区领导对本工作站内 四无 整治工作负责,各责任区干部和协管员对本辖区内 无证照 单位摸底排查整治工作负责。

截至目前,安阳街道排查 四无 生产经营单位757家(含小作坊167家),其中无证无照329家,无安全保障196家,无合法场所119家,无环保措施186家,目前已经整治(含小作坊)640家,限期整改336家,停产整改1家,关停取缔277家,拆除26家。

仙降街道 逐轮排查,让 四无 现象无所遁形

一楼的配电箱缺盖子,一楼后门的垃圾堵塞了通道,虽然问题都很小,但一旦引起安全事故,后果不堪设想,需立即整改。在一鞋厂内,执法人员仔细检查现场后,交代了鞋厂需要整改的事项。

仙降办事处副主任孔繁畴介绍,根据街道统筹安排,仙降安监所、市场监管所、环卫所、住建局按照 整村推进 的思路,逐村进行 四无 排查和整治。

截至5月底,各所已相继完成两轮排查和整治。第一轮是一个大致的走访摸底阶段,了解各村情况,第二轮则是对第一发现的问题进行回查,查看辖区内企业是否整改到位。我们希望通过逐轮的走访检查,让 四无 现象无所遁形,彻底从仙降街道连根拔起。孔

繁畴说。
我们还参照 大拆大整 专项行动部署,采取全区网格化排查方式,挂钩各片区网格责任人,力争一次性排查到位,坚决不留死角。孔繁畴说,同时,根据不同隐患的特点,进行分类整治,依法取缔关停,倒逼一些低成本小作坊、小企业,走上规范的道路,以及做好转型、提升和重组的准备。

排查中,该街道坚持边排查、边整治,实行 四个一律,对无证无照的生产经营单位一律予以依法取缔,对无安全保障的生产经营单位一律予以依法关停,对无合法场所及危房的内生产经营单位一律予以依法取缔或依法拆除,对无环保措施的生产经营单位一律予以依法关停,严厉打击

非违法生产经营行为,全面消除安全隐患。

除了整治 四无 生产经营单位,培育提升小微企业也是此次行动的工作重点,搬迁改造一批企业,培育发展一批企业,通过整改、搬迁和培育多管齐下,推动辖区范围内的小微企业加速成长提升。从另一个角度说,这对作坊和小微企业也是一个 转身的最好时机。孔繁畴说。

截至目前,仙降街道排查 四无 生产经营单位2263家(含小作坊650家),其中无证无照832家,无安全保障758家,无合法场所400家,无环保措施357家,目前已经整治(含小作坊)2192家,限期整改941家,停产整改623家,关停取缔531家,拆除97家。

潘岱街道 :多次联合开展夜间巡查

潘岱街道工业企业较多,以化工原料制造、铸件制造、换向器制造和水泥制品制造等传统产业为主,目前共有企业500余家,但规模以上企业只有38家,存在低小散现象。

借 大拆大整 专项行动中对 四无 生产经营单位的整治契机,潘岱街道对辖区内存在安全隐患的 四无 生产经营单位开展

整治,关停取缔高污染、安全隐患重的小作坊小企业,促进企业转型升级。

潘岱街道各驻村干部深入村居排查的同时,不忘强化宣传,向企业主普及 四无 整治的内容和意义,再联合安监所、环保局、市场监管所、城建等部门,每周定期开展联合执法,取缔未整改的 四无 生产经营单位。该街道办事处副主任邓世建说,

部分企业为躲避排查,通过 躲猫猫 的方式在夜间生产,他们就多次联合部门开展夜间巡查。

疏堵结合、扶扶并举是潘岱街道整治 四无 生产经营单位的总体思路,推动一批小微企业加速成长提升是该街道接下来的举措。努力培育创新型科技型小微企业,积极鼓励 个转企、规下转规上,限下转限

上望街道 :保持高压态势 坚持部门协同作战

近日,上望街道办事处联合安监、环保等部门,对辖区内整改不彻底、存在安全隐患的12家 四无 生产经营单位开展联合执法。

记者跟随执法人员来到东村上达路一家服装加工厂,只见屋内杂乱无章,楼道间堆放着衣物、加工所需的布料等,屋内几

名工人正在紧张地作业。消防逃生通道都被占用了,万一发生火灾,人员无法及时疏散,后果不堪设想。上望街道安监所所长郑巨追说。执法人员现场对该工厂采取断电措施,要求负责人限期整改。

当天,执法人员对12家 四无 生产经营单位采取强制措施,责令限期整改10家,

关停2家。

自开展 大拆大整 专项行动以来,上望街道始终保持高压态势,坚持部门协同作战,以 四无 生产经营单位为重点,对照标准,分级分类,边排查、边整治,严厉打击违法生产经营行为,并不定期组织回头看,严防 四无 生产经营单位出现反弹。

莘厝街道 :与各部门、科室通力合作开展整治

该所工作人员介绍,目前莘厝多数传统早餐店为 前灶后厅 式,不少店还擅自将卷帘门被玻璃隔断取代,从业人员身穿工作服在透明操作间内制作早餐,不时透过小型窗口递送食物,之后迅速关闭窗口,确保食品加工间与外界隔离。

据悉,市场监管莘厝所以 四无 生产经营单位整治为契机,推动早餐店硬件、软件提升,逐步实现辖区内早餐店的整体大变身。

在早餐店整治提升的专项行动中,该所从选址、布局、设备设施等方面对经营户做了详细介绍,根据每家店的具体情况,现场与经营户探讨量身定制方案,提出一户一方案,为了调动经营户参与改造的积极性,该所推行 餐饮监管奖惩制 等方式,明确整改时限。特别是对食品加工场所的隔离改造指导,对条件受限不能一次整改到位的店面,则多次上门指导,要求按照标准逐步进行改造。

莘厝街道相关负责人表示,根据上级要求,莘厝街道全面开展 四无 生产经营单位集中整治工作,完成排查审核之后将

场与经营户签订了量身定制方案,提出一户一方案,为了调动经营户参与改造的积极性,该所推行 餐饮监管奖惩制 等方式,明确整改时限。特别是对食品加工场所的隔离改造指导,对条件受限不能一次整改到位的店面,则多次上门指导,要求按照标准逐步进行改造。

莘厝街道相关负责人表示,根据上级要求,莘厝街道全面开展 四无 生产经营单位集中整治工作,完成排查审核之后将

截至目前,上望街道排查 四无 生产经营单位1032家(含小作坊385家),其中无证无照395家,无安全保障186家,无合法场所193家,无环保措施284家,目前已经整治(含小作坊)899家,限期整改412家,停产整改43家,关停取缔387家,拆除57家。

进行集中整治,各相关职能部门按照自身职责开展整治。同时,街道与各部门、科室间通力合作,开展联合执法行动,严厉打击各类违法生产经营行为。

截至目前,莘厝街道排查 四无 生产经营单位2591家(含小作坊360家),其中无证无照739家,无安全保障948家,无合法场所737家,无环保措施414家,目前已经整治(含小作坊)2284家,限期整改1391家,停产整改82家,关停取缔618家,拆除193家。

大拆大整 促转型